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Анотація. У доповіді висвітлено основні результати наукового дослідження «Методика компетентнісно 
орієнтованого навчання мов і літератур національних меншин у ліцеї», що здійснювалося впродовж 2018-
2020 рр. науковими співробітниками підрозділу відділу навчання мов національних меншин і зарубіжної 
літератури Інституту педагогіки Національної академії педагогічних наук України. Презентовано визначені 
й обґрунтовані науково-методичні засади компетентнісно орієнтованого навчання мов і літератур 
національних меншин у ліцеї; уперше розроблені методики компетентнісно орієнтованого навчання 
інтегрованого курсу російської мови та літератури в ліцеї, компетентнісно орієнтованого навчання 
новогрецької мови і літератури на основі роботи з культурологічними текстами, роботи з 
культурологічними текстами в процесі компетентнісно орієнтованого навчання мови іврит, 
компетентнісно орієнтованого навчання ромської мови в школі; концептуальні засади конструювання 
компетентнісно орієнтованих підручників інтегрованого курсу російської мови та літератури, навчально-
методичного посібника з навчання мови іврит, практичного посібника з навчання новогрецької мови і 
літератури та методичного посібника з навчання ромської мови, сформовано та структуровано їхній 
навчальний зміст, розроблено методичний апарат; представлено наукову, виробничо-практичну та 
навчальну продукцію, створену науковими співробітниками за темою дослідження, на виконання 
невідкладних завдань реформування української школи, Програми спільної діяльності Міністерства освіти і 
науки України та Національної академії педагогічних наук України, співпраці з міжнародними партнерами й 
організаціями, методичної допомоги освітянам в умовах дистанційного та змішаного навчання; визначено 
перспективні напрями роботи. 

Ключові слова: методики навчання; компетентнісно орієнтоване навчання; мови і літератури 
національних меншин; проблеми та результати дослідження. 
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Питання розвитку мов національних меншин у 
контексті реформування української освіти  
набувають особливого значення, враховуючи 
багатонаціональний склад нашої держави та  
необхідність громадянського об’єднання всіх її 
національностей навколо вирішення важливого 
завдання — модернізації та подальшої розбудови 
України. 

Зазначимо, що у закладах освіти України  
освітній процес здійснюється не лише держав-
ною мовою, а й 9 мовами національних меншин. 
Як предмет вивчається 31 мова, зокрема 19 мов 
національних меншин. Тому проблеми забезпе-
чення високої якості навчання мов і літератур  
національних меншин перебувають у центрі  
уваги відділу навчання мов національних мен-
шин і зарубіжної літератури Інституту педагогіки 
Національної академії педагогічних наук України. 

У 2018-2020 рр. наукові співробітники підрозді-
лу зазначеного відділу працювали над приклад-
ним дослідженням: «Методика компетентнісно 
орієнтованого навчання мов і літератур націона-
льних меншин у ліцеї» (керівник — канд. філол. 
наук О.Л. Фідкевич). Дослідження здійснювали 
7 співробітників відділу, серед них 4 кандидати 
наук, 3 наукові співробітники без ступеня. Дослід-
ження мало чітко виражений прикладний  
характер і спрямовано на забезпечення науково-
го та навчально-методичного супроводу рефор-
мування шкільної мовно-літературної освіти,  
зокрема навчання мов і літератур національних 
меншин. 

У процесі виконання дослідження визначено 
й обґрунтовано науково-методичні засади ком-
петентнісно орієнтованого навчання мов і літера-
тур національних меншин у ліцеї, зокрема:  

 особливості й умови застосування інтеграти-
вного, комунікативно-когнітивного, особистісно-
діяльнісного, культурологічного, текстоцентрич-
ного підходів;  

 реалізацію методу комплексного та порівня-
льного аналізу текстів у процесі навчання мов і 
літератур національних меншин з метою форму-
вання ключових і предметних компетентностей 
учнів ліцею. 

Уперше в Україні розроблено: 
 методику компетентнісно орієнтованого на-

вчання інтегрованого курсу російської мови та 
літератури в ліцеї;  

 методику компетентнісно орієнтованого на-
вчання новогрецької мови і літератури на основі 
роботи з культурологічними текстами;  

 методику роботи з культурологічними текс-
тами в процесі компетентнісно орієнтованого  
навчання мови іврит;  

 методику компетентнісно орієнтованого  
навчання ромської мови в школі.  

Визначено концептуальні засади конструю-
вання компетентнісно орієнтованих підручників 
інтегрованого курсу російської мови та літерату-
ри, навчально-методичного посібника з навчання 
мови іврит, практичного посібника з навчання 
новогрецької мови і літератури та методичного 
посібника з навчання ромської мови; сформовано 
та структуровано їхній навчальний зміст, розроб-
лено методичний апарат. Такі напрями досліджен-
ня пояснюються об’єктивними причинами: по-
перше, наявністю відповідних фахівців, по-друге, 
тим, що методика навчання кожної із цих мов 
може слугувати методологічним підґрунтям роз-
роблення методик навчання інших мов націона-
льних меншин.  

За результатами дослідження підготовлено й 
видрукувано 2 підручники з інтегрованого курсу 
російської мови і літератури для 10 і 11 класів 
(надано гриф МОН України) відповідно до ство-
реної співробітниками відділу навчальної програ-
ми цього курсу. Підготовлено та рекомендовано 
до друку вченою радою Інституту педагогіки НА-
ПН України рукописи: навчально-методичного 
посібника «Методика роботи з культурологічними 
текстами на уроках мови іврит у ліцеї»  
(Н.В. Бакуліна); практичного посібника «Методика 
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компетентнісно орієнтованого навчання новогре-
цької мови і літератури: робота з культурологіч-
ними текстами в 10-11 класах» (Є.К. Чєрнухін); 
методичного посібника «Методика компетентнісно 
орієнтованого навчання ромської мови в школі» 
(З.А. Кондур ). 

Розроблено критерії оцінювання навчальних 
досягнень учнів з інтегрованого курсу російської 
мови і літератури, підготовлено методичні реко-
мендації до підручників інтегрованого курсу 
«Російська мова і література» та календарне пла-
нування для вчителів. 

Результати дослідження також представлено у 
18 статтях, 66 тезах, надрукованих у збірниках 
матеріалів конференцій, семінарів, форумів. Вони 
пройшли апробацію в експериментальних закла-
дах освіти, з якими укладено відповідні угоди, а 
також під час виступів на конференціях, семіна-
рах, круглих столах. 

Упродовж 2018-2020 рр. співробітники відділу 
взяли участь у 67 заходах, із них — 39 міжнарод-
них. Усі матеріали розміщено в електронних біб-
ліотеках НАПН України й Інституту педагогіки НА-
ПН України, прес-релізи й анонси оприлюднено 
на сайті Інституту та Фейсбук-сторінці відділу. 

Вченими відділу також створено продукцію на 
виконання невідкладних завдань реформування 
української школи: 

 4 навчальні програми («Мова іврит. 1-2 класи» 
і «Мова іврит. 3-4 класи»; «Зарубіжна література. 
10-11 класи», «Російська мова і література. Інтег-
рований курс. 8 клас»); 

 науково-методичні посібники «Нова україн-
ська школа: теорія і практика формувального оці-
нювання у 1-2 класах закладів загальної серед-
ньої освіти», «Нова українська школа: теорія і 
практика формувального оцінювання у 3-4 класах 
закладів загальної середньої освіти»;  

 хрестоматію «Антологія. Пригоди і подорожі 
в шкільному курсі літератури: посібник серії 
«Шкільна бібліотека» для 7 класу закладів загаль-
ної середньої освіти»; 

 підручники з мови іврит для 1, 2 і 3 класу 
початкової школи та робочий зошит із зарубіжної 
літератури для 5 класу. 

Уся ця продукція отримала гриф МОН України 
і надрукована державним коштом за результата-
ми конкурсного відбору. 

У межах виконання Програми спільної діяль-
ності Міністерства освіти і науки України та Націо-
нальної академії педагогічних наук України на 

2018-2020 рр. наукові співробітники відділу бра-
ли участь: 

 у розробленні типового навчального плану 
та модельних програм;  

 в експертизі рукописів підручників, посібни-
ків з мов національних меншин, навчальних про-
грам, методичних посібників для вчителів, що 
подаються до науково-методичної комісії науко-
во-методичної ради МОН України з метою отри-
мання відповідного грифу;  

 працювали також у складі журі всеукраїнсь-
ких олімпіад з мов національних меншин. 

Співробітники відділу О.Л. Фідкевич і Н.В. Баку-
ліна з 2016 р. співпрацюють з офісом Верховного 
комісара ОБСЄ у справах національних меншин і 
беруть участь у всеукраїнському експерименті 
«Формування багатомовності дітей та учнів: про-
гресивні європейські ідеї в українському контекс-
ті», що проводиться за підтримки Міністерства 
освіти і науки України та ОВК ОБСЄ у справах на-
ціональних меншин. О.Л. Фідкевич є науковим 
консультантом цього експерименту (наказ МОН 
України «Про проведення дослідно-
експериментальної роботи на базі дошкільних та 
загальноосвітніх навчальних закладів Закарпатсь-
кої, Одеської та Чернівецької областей» від 
8 лютого 2016 р. № 95). У 2020 р. за результата-
ми експерименту видано науково-методичний 
посібник за підтримки МОН України і ОВК ОБСЄ у 
справах національних меншин «Успішні практики 
багатомовної освіти в Україні», у якому вміщено 
матеріали, підготовлені співробітниками відділу. 
У травні 2020 р. О.Л. Фідкевич і Н.В. Бакуліну 
включено до реєстру експертів офісу Верховного 
комісара ОБСЄ у справах національних меншин 
для подальшої співпраці. 

Відділ співпрацює з Офісом Ради Європи в Ук-
раїні у вирішенні проблеми кодифікації ромської 
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мови в рамках проєкту Ради Європи «Захист наці-
ональних меншин, включаючи ромів та мови 
меншин в Україні» за ініціативи та підтримки Мі-
ністерства освіти і науки України спільно з Офісом 
Ради Європи в Україні (З.А. Кондур — співоргані-
затор проєкту). 

Н.В. Бакуліна є заступницею голови Ради 
представників громадських об’єднань корінних 
народів, національних меншин України при Міні-
стерстві освіти і науки України (з 2018 р.); співро-
бітники відділу беруть участь у засіданнях Ради й 
обговоренні проблем у галузі освіти корінних 
народів і національних меншин. 

У соціальній мережі Фейсбук створено групу 
«Відділ навчання мов національних меншин і за-
рубіжної літератури». 

Учені відділу активно долучалися до надання 
методичної допомоги вчителям з організації дис-
танційного навчання в умовах карантину. Прове-
дено 7 онлайн-тренінгів, присвячених орга-нізації 
дистанційного навчання української мови, мов 
національних меншин і зарубіжної літератури, 
опубліковано низку статей з цієї проблеми. У по-
сібнику «Нова українська школа: формувальне 
оцінювання у 3-4 класах початкової школи» виок-
ремлено розділ «Формувальне оцінювання в 
умовах дистанційного навчання». 

Щороку вчені відділу готують і видають мето-
дичні рекомендації щодо вивчення в закладах 

загальної середньої освіти української мови та 
літератури, а також мов і літератур національних 
меншин і зарубіжної літератури. Надається мето-
дична допомога вчителям-мовникам із запрова-
дження дистанційних форм навчання, формува-
льного оцінювання.  

З метою вивчення стану вирішення проблеми 
запровадження дистанційного навчання в умовах 
карантину, спричиненого пандемією COVID-19, 
співробітниками відділу були проведені онлайн 
інтерв’ю, опитування вчителів та експертне оці-
нювання їхньої практичної діяльності на різних 
етапах здійснення дистанційного навчання мов 
національних меншин. Це дало змогу виявити 
актуальні психолого-педагогічні, лінгводидактич-
ні та методологічні проблеми організації й упро-
вадження дистанційного навчання. Результати 
цього позапланового дослідження було предста-
влено в статтях, тезах, доповідях на науково-
методичних конференціях, які розміщено в елек-
тронній бібліотеці Інституту педагогіки НАПН Ук-
раїни.  

У перспективі наукові співробітники відділу 
навчання мов національних меншин і зарубіжної 
літератури Інституту педагогіки НАПН України 
працюватимуть над вирішенням таких питань:  

 створення моделі багатомовної освіти в за-
кладах загальної середньої освіти України з на-
вчанням мов корінних народів та національних 
меншин і розроблення науково-методичного за-
безпечення її реалізації;  

 реалізація основних положень нового Дер-
жавного стандарту базової середньої освіти;  

 розроблення методики навчання інтегрова-
них курсів мов і літератур національних меншин в 
середній ланці освіти;  

 кодифікація ромської мови та підготовка на-
вчальних програм з ромської мови для початко-
вої школи;  

 удосконалення технології формувального 
оцінювання та визначення критеріїв оцінювання 
навчальних досягнень учнів в умовах мовно-
літературної інтеграції. 
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Abstract. The main research results on the methods of competence-oriented teaching languages and literatures of 
national minorities in the lyceum are enlightened in the report; the researchers of the Department of Teaching National 
Minority Languages and Foreign Literature at the Institute of Pedagogy of the National Academy of Educational 
Sciences of Ukraine conducted the study during 2018-2020. The defined and grounded scientific and methodological 
bases of competence-oriented teaching languages and literatures of national minorities in the lyceum are presented; 
the methods of competence-oriented teaching the integrated course of Russian language and literature in the lyceum, 
competence-oriented teaching the Modern Greek language and literature based on work with culturological texts, the 
work with culturological texts during competence-oriented teaching Hebrew, competence-oriented teaching Romani at 
school are developed for the first time; conceptual principles of designing competence-oriented textbooks for the 
integrated course of Russian language and literature, training and methodological manual for teaching Hebrew, 
practical manual for teaching the Modern Greek language and literature, and methodological manual for teaching 
Romani, their educational content is designed and structured, the methodological apparatus is developed; the 
scientific, practical and training publications are presented, prepared by the Department’s researchers, to fulfill the 
urgent tasks of reforming the Ukrainian school, the Joint Activity Program of the Ministry of Education and Science of 
Ukraine and National Academy of Educational Sciences of Ukraine, collaboration with international partners and 
organizations, methodological assistance to teachers in distance and blended learning are presented; promising areas 
of work are identified.  
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research problems and results. 

Дата публікації: 25 червня 2021 р. 


